



上半年规模以上工业增加值增速居全省第二

荆州“百亿级”企业释放澎湃动能



湖北日报全媒记者 何辉
通讯员 周栎 彭丹 梅五松

今年1至6月，荆州市规模以上工业增加值同比增长13%，增速居全省第二。

工业是地方经济发展的“压舱石”。此前，荆州经济最大的短板在工业，直到2021年底，才出现第一家产值过百亿元的企业——美的冰箱荆州工厂。

近年来，荆州坚持大抓项目、抓大项目，把招商引资、项目建设、产业培育作为高质量发展的生命线，今年产值超百亿元及冲击百亿元的企业将增至6家，另有一批80亿级、50亿级、30亿级产值企业加速崛起、聚链成势。

**招大引强——
“百亿级”企业你追我赶**

“总投资50亿元，已于2025年4月建成。”在7月24日举行的荆州市重点项目展示评比中，华鲁恒升荆州现代煤化工基地二期项目备受关注。

华鲁恒升荆州基地是荆州市引进单体投资最大的工业项目。一期投资123亿元，建设年产百万吨醋酸、70万吨尿素、16万吨密胺单体原料生产线。2024年，该公司完成产值76.5亿元。

刚刚建成的二期项目，投资50亿元，建设规模为年产20万吨BDO（一种精细化化工原料）、16万吨NMP（常用于锂电池生产中的一种溶剂）生产线及配套设施，投产后将成为涤纶、聚氨酯、可降解塑料、电池电解液等新材料关键中间体的区域生产中心，预计年产值达35亿元。

随着一二期项目先后建成投产，华鲁恒升将加快推动荆州从传统基础化学品产业向高端新材料产业转型升级，成为该市打造千亿级新能源新材料产业的重要引擎。更重要的是，华鲁恒升荆州基地年产值将在今年冲击100亿元。

溯江北上，位于荆州经开区的湖北银科新材料股份有限公司（以下简称“银科新材”），自动化生产线高速运转，车间忙而有序。

银科新材主要生产用于光伏电池片上的导电银粉。银粉是导电银浆的核心原材料，过去，国内市场90%以上依赖进口。为解决这一“卡脖子”难题，银科新材加强科研攻关，实现对进口产品性能的超越。

2022年，银科新材建成投产，当年产值仅1.68亿元，到2024年产值已突破64亿元。“今年，我们的目标是‘产值保80亿冲刺100亿’。”银科新材董事长王明远信心满怀。

百亿级工业项目是推进经济高质量发展的重要支撑，也是带动产业集聚的强磁场。荆州市经信部门统计称，今年底，预计美的冰箱、云图控股2家企业年产值过100亿元，还有4家企业冲击100亿元。它们将成为推动荆州经济量级、发展层级、城市能级整体提升的强力引擎。

**龙头引领——
50亿级企业竞相涌现**

自动化生产线上，机械臂左转右翻，快速将洗衣机内桶转到下一工序，工作人员快速为其安装配件；质检环节，AI视觉质检一秒完成产品外观质检及信息录入……7月24日，位于荆州经开区的美的洗衣机荆州产业园生产车间内一片繁忙，工人抓紧生产赶制订单。

美的洗衣机荆州产业园于2022年正式竣工投产，是美的集团在国内投产的第3个洗衣机生产基地，也是全球首个家电制造领域的“5G全连接工厂”。

“今年以来，我们加大对产线的投入，产能和质效均得以提升。”美的洗衣机荆州产业园相关负责人表示，今年前6个月，工厂洗衣

机、干衣机产量同比增长近30%。

该负责人表示，荆州是美的洗衣机事业部在全国布局的重要基地之一，未来将继续加大对荆州的投资。

荆州市经信局相关负责人表示，美的洗衣机发展势头良好，“在去年实现50亿元产值的基础上，今年产值将冲击80亿元”。

2024年以来，在荆州市、经开区两级统筹下，美的洗衣机作为“链主”企业，以“大”带“小”，携手上下游中小企业开展协同采购、制造、配送，共同推进智能家电产业链式升级。

如今，美的“空冰洗”三大龙头已带动120余家配套企业协同发展，推动荆州智能家电产业集群迈向千亿级。

7月24日，位于松滋临港工业园的云图控股荆州基地内，机械臂快速挥舞、自动投料，叉车在车间里来回穿梭……

近十年，云图控股五次投资松滋，从1.35亿元累计追加到156亿元，将一家破产磷化工企业盘活为百亿级产业龙头。在云图控股的带领下，松滋招引、培育磷化工链上企业70余家，产值近300亿元，加速迈向千亿元级现代化化工及新能源新材料产业集群。

50亿元是衡量项目能级的重要指标，也是冲刺百亿企业的重要后备力量。目前，包括美的洗衣机在内的4家企业将奋力冲刺80亿级，为荆州工业经济发展增强韧性。

**攀高向新——
30亿级企业茁壮成长**

控制室的大屏幕上，数十个头“顶”姓名的卡通头像正忙碌着，有的专注操控设备，有的在移动巡检……走进位于荆州市沙市区的江瀚新材5G智慧车间，数字化、智能化生产线十分亮眼。

江瀚新材是全球供应规模最大的功能性硅烷生产商，产品出口到80多个国家和地区。2023年1月，该公司在上交所上市，2024年实现销售收入22亿元。

作为行业领军企业，江瀚新材始终思考着如何推动整个硅烷产业高质量发展。走进江瀚新材的研发中心，各类实验设备有序运转，科研人员正在专注于新型硅烷材料的测试。该公司最新研发的高端环氧硅烷，打破国外技术垄断，成功应用于3C数码、动力电池等领域铜箔表面处理。

三氯氢硅是江瀚新材的重要原材料之一。此前，该公司的三氯氢硅主要依赖对外采购。近年来，该公司不断完善产业链部署，已实现三氯氢硅自产，大幅提升了关键原料质量控制和供应保障能力，但仍不能完全满足发展需要。

当前，江瀚新材正加快推进硅基新材料绿色循环产业园项目建设。该产业园总投资10亿元，预计2026年底建成。届时，将增加年产6万吨三氯氢硅生产能力，打造年产18.2万吨功能性硅烷绿色循环产业链，为企业进一步做大做强夯实根基。

与江瀚新材类似依靠技术创新攀“高”向“新”的，还有地处荆州经开区的湖北亿钧耀能新材料股份公司（以下简称“亿钧耀能”）。

今年5月7日，亿钧耀能光伏三期项目正式投产。三期项目建设20条基板生产线和16条面板、背板生产线，采用全球领先的超薄光伏压延技术和智能化生产线。项目全部投产后，该公司玻璃产品年产能达到360万吨，产量和市场占有率稳居湖北第一、行业前列。

“目前，以江瀚新材、亿钧耀能为代表的，产值30亿元级至40亿元级的一批高新技术企业，研发创新实力雄厚，后续增长动能强劲。”荆州市经信局相关负责人表示，这批企业正以前所未有的力量引领新质生产力蓬勃发展，并加速转化为荆州高质量发展的强大动能。



美的洗衣机智能化生产线。
(湖北日报全媒记者 何辉 摄)

荆州上半年完成GDP1725亿元 多项指标增速居全省前列

湖北日报讯（记者何辉、通讯员周栎）7月24日从荆州市上半年经济形势分析会获悉，该市完成地区生产总值1725.66亿元，按不变价格计算，同比增长7.0%，固定资产投资增速、工业增加值增速等指标全省居前。

时至年中，荆州市各县市区项目建设热火朝天。位于荆州经开区的美的“空冰洗”三大产业园加速扩能提质；石首市经开区湖北光大年产100万吨管道新材料项目现场，塔吊林立、机器轰鸣，一派繁忙。

在松滋史丹利宜化新材料科技有限公司自去年底实现一期投产以来，市场供不应求，正加快推进二期项目建设，拟新建磷酸铁、高纯氟化铝等生产线，进一步延链补链强链。

统计数据显示，上半年荆州市固定资产投资同比增长9.9%，增速居全省第一，其中工业投资同比增长12.9%，占总投资比重达53.2%，成为投资增长的“压舱石”。近几年，荆州众多龙头企业

项目建成投产，推动规模以上工业增加值持续高速增长，今年增速达13%，居全省第二。

荆州市消费市场也表现活跃，社会消费品零售总额923.39亿元，同比增长6.7%。每天夜幕降临，荆州市码头文创园游人如织，美食店、酒吧、网红咖啡馆等场所座无虚席，“夜经济”持续升温，点亮消费新图景。

“项目多则经济活，建设快则发展好。”今年以来，荆州市坚持抓项目和扩投资“两手并重”，上半年集中开工的391个亿元以上项目，已实质开工373个，开工率达到95.4%。三季度，荆州市将新开工亿元以上项目193个，总投资498.7亿元。

“我们将继续抓好大产业、大项目、大企业，强化亿元项目全生命周期管理，力促签约项目快开工、快投产、快达效，力争下半年开工亿元以上项目450个，为‘建设先行区、当好排头兵’贡献更大力量。”荆州市发改委相关负责人表示。

从负债200万元到年入180万元
岳桥村“一把扫帚”
扫出致富路



岳桥村周周保洁公司购买垃圾压缩车承接荆州某园区的清洁工作。
(受访单位供图)

湖北日报全媒记者 刘澍森 通讯员 陈恩

7月18日清晨，天蒙蒙亮，荆州市纪南文旅区凤凰街道岳桥村党群服务中心，村党支部书记唐楚华第一个到达办公室，开始安排起周周保洁公司一天的工作，这个习惯他已保持了10年。

窗外，一辆辆保洁车辆引擎轰鸣，由党员村民组成的保洁队即将开始新的一天的工作。

从2015年村集体欠债近200万，到现在村集体经营性收入达180万，10年时间，岳桥村在唐楚华带领下，凭借“一把扫帚”扫出了新天地。

唐楚华原本在荆州城区有一份高薪工作。2014年冬，村里几位长辈找到他：“楚华啊，村里欠着两百万的债，连路灯都断了电。你能不能回村里做点事？”

唐楚华反复看着村里的照片——泥泞小路漆黑一片，几个孩童举着手电筒，踩着破损的胶鞋蹚过水洼。照片背后孩子们歪斜的字迹刺进他心里：“什么时候村里灯才亮？”

唐楚华回村担任了党支部书记，希望带领村民致富。然而，第一次党支部会议就给了他当头一棒。会计捧出的账本显示，集体账户分文不剩。老支书无奈地说：“这些年村集体办厂养虾，不是机器故障就是饲料被偷，大伙的心都散了。”

经过3个月走访，唐楚华总结出过去村集体创业失败的病症：“没有制度、没有管理，更没有明确产业发展方向，村集体致富都是空谈。”

转机出现在2015年初。唐楚华偶然得知，凤凰街道刚铺设的3公里柏油路，需要外包日常保洁工作。他敏锐意识到其中的商机，连夜起草制订方案，以村集体名义注册“荆州市周周清扫保洁服务有限公司”，接下了这笔生意。

“最初公司只招收了6名村民。”抱着试试看的心态，唐楚华每天亲自扛着竹扫帚带着村民扫地，6人轮换只有他不休息。“新产业能不能活下来全靠这3公里的路。”他回忆，“一周扫下来，虎口都裂了血口子！”

在唐楚华的带领下，“周周保洁”员工们每天超额完成工作要求。他们的服务态度也得到街道办认可，接连承包下周边街道、菜市场等多地保洁工作。每月底薪两千元以上的待遇，吸引了越来越多在外打工的村民返乡就业。2018年，这支队伍壮大到80人。

“不和大项目合作，两百万欠款永远还不清。”凭借过去管理企业的经历，唐楚华深知，即使是扫大街，公司也必须不断改变和创新，才能在市场竞争中生存。

2019年夏天，荆州市一项计划在园区建设日处理20余吨的压缩垃圾站，实时处理园区垃圾。得知这一信息后，唐楚华马不停蹄带着村干部，花了近80万元购买了两辆当时全国一流的垃圾压缩车，顺利承包下园区的保洁工作。

这次“破釜沉舟”换来丰厚回报。周周保洁的名气越来越大，接连承接了多个学校、社区的清洁服务，辐射范围扩展至120平方公里。

有了稳定收入，如何为村民办实事解难题逐渐被提上日程。2019年以来，岳桥村连续5年为全村村民全额代缴城乡居民医保，累计支出152万元。2022年，岳桥村历史债务问题得以全面化解。

2021年，岳桥村整体搬迁进凤凰4期小区，离市区更近了。“金饭碗、银饭碗不如家门口的铁饭碗。”在周周保洁上班的村民李子江说，“现在每月稳定到手4000元工资，还包五险，比原来到外地打工强多了。”

江陵全面推行“个转企”一件事

湖北日报讯（记者何辉、通讯员谢金津）“终于成功转为企业了，以后想争取政府财政支持、获得银行贷款更有保障了。”近日，江陵县味佳餐饮有限公司的刘老板成功实现了“个转企”后，对未来的发展充满信心。

刘老板从事餐饮业10多年，从一间小门面做起，生意越做越红火，便想扩大经营规模。但因之前是个体工商户，不具备法人资格，找银行贷款时遇到困难。

本想转成企业，但按此前的政策，须先注销个体工商户，再新设企业。“如此一来，我之前的统一社会信用代码、成立日期等无法延续，相当于此前10多年的经营得从头再来。”

为经营主体纾困解难，是政府优化营商环境的重要内容。2024年11月以来，江陵县市场监督管理局抓住全省开展“个转企”直接变更登记试点的机会，全面推行“个转企”一件事，支持、便利个体工商户转型为企业，并将业务办理时限压缩至1个工作日之内。

在原有“注销、新设”两步走的基础上，江陵县实行个体工商户直接变更登记为企业“一次办成”，即个体工商户可向企业登记机关申请变更登记，一次办理即可直接转型为企业。个体工商户选择直接变更登记为企业的，可延续使用原个体工商户的统一社会信用代码和成立日期，最大限度保留原个体工商户字号，助力经营主体做大做强，增强市场竞争力。

今年以来，江陵县已成功办理“个转企”26户。